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Cyfrowy świat bez chaosu – jakie zasady nas chronią?
Wyobraź sobie świat bez Internetu – żadnych mediów społecznościowych, gier online czy szybkiego dostępu do informacji. Brzmi jak powrót do prehistorii, prawda? Dziś cyberprzestrzeń to nasza druga rzeczywistość, której używamy na co dzień do nauki, pracy czy rozrywki. A wszystko to może mieścić się w jednym małym urządzeniu – telefonie. Smartfony zastępują nam kalkulatory, zegarki, a nawet portfele. Życie stało się wygodne jak nigdy wcześniej, ale czy zastanawiamy się, jak to wszystko działa i dlaczego w cyfrowym świecie nie panuje totalny chaos?

Właśnie w tym momencie na scenę wkracza Polski Komitet Normalizacyjny (PKN) – cichy strażnik porządku w cyfrowym świecie. Choć na co dzień go nie dostrzegamy, to właśnie on dba o to, by wszystko działało sprawnie, harmonijnie i bez zakłóceń. Komitety PKN czy ISO opracowują i ustalają normy, które są następnie wdrażane w różnych dziedzinach, także w technologii. Dzięki tym standardom korzystanie z sieci staje się przewidywalne, wygodne i co najważniejsze – bezpieczne.

Cyberbezpieczeństwo to o wiele więcej niż antywirusy i hasła – to kompleksowy system zasad, który chroni nasze dane i zapewnia bezpieczne korzystanie z sieci. To właśnie normy gwarantują, że technologia działa niezawodnie i bez zakłóceń. Ale jak to wygląda w praktyce? Aby lepiej zobaczyć, jak normy chronią nas w cyberprzestrzeni, przyjrzyjmy się jednemu z moich codziennych dni, w którym nawet nie zdaję sobie sprawy, że wszystko działa tak sprawnie właśnie dzięki nim.
Każdy dzień zaczynam od wyłączenia budzika w telefonie, a potem z przyjemnością zanurzam się w mediach społecznościowych. Cieszę się, że mogę to robić bez obaw, bo mój telefon i dane są solidnie chronione. Za sprawą norm, takich jak PN-EN IEC 62368-1:2024-06 i PN-EN ISO/IEC 27002:2023-01 Bezpieczeństwo informacji, cyberbezpieczeństwo i ochrona prywatności, wiem, że moje urządzenie jest bezpieczne, a aplikacje, z których korzystam, chronią moją prywatność i zapewniają dostęp do danych wyłącznie uprawnionym osobom. Dzięki zgodności z PN-EN ISO/IEC 27018:2020-11, mogę być spokojna o ochronę w chmurze. Zgodność z normami pozwala mi cieszyć się swobodnym dostępem do Internetu, mając poczucie, że moje dane są w dobrych rękach. Następnie, przygotowując śniadanie, doceniam fakt, że jedzenie w mojej lodówce spełnia normę PN-EN 62552-1:2021-01 i jest przechowywane w odpowiednich warunkach, co zapewnia świeżość i bezpieczeństwo. Normy takie jak PN-EN ISO 22000:2018-08 dbają o wysoką jakość żywności, co pozwala mi cieszyć się pełnią smaku bez obaw.
Kolejny krok to droga do szkoły. Mam blisko, więc podczas spaceru rozmawiam z bratem, który pracuje w logistyce. Tłumaczy mi, jak ważne jest cyberbezpieczeństwo w tej branży, gdzie każdy proces – od załadunków po rozładunki – opiera się na systemach informatycznych, które muszą być odpowiednio chronione, by uniknąć opóźnień. 
Ujednolicona terminologia, zawarta w normie PN-EN 14943:2006, umożliwia bezbłędną komunikację w łańcuchu dostaw, co przekłada się na sprawne działanie systemów logistycznych. Dodatkowo norma PN-EN ISO/IEC 27001:2023-08 zapewnia, że dane przesyłane między systemami są bezpieczne, a PN-EN ISO/IEC 27005:2025-01 chroni przed cyberatakami. W logistyce, gdzie czas to kluczowy element, każda minuta ma znaczenie, norma PN-EN 13201-2:2016-03 zapewnia bezpieczeństwo na trasach, umożliwiając płynność i komfort podróży w każdych warunkach. Z kolei norma PN-EN 13816:2004 zapewnia niezawodność transportu publicznego, definiując wymagania i metody pomiaru jakości usług. Normy te nie tylko chronią dane, ale sprawiają, że cały system transportowy działa jak w zegarku. 
Po całym dniu w szkole przyszedł czas na podróż. Jadę pociągiem do pani ortodontki, a dzięki normie PN-EN 13816:2004 czuję się pewnie, wiedząc, że podróż będzie zgodna z rozkładem i komfortowa. Bilet kupuję przez aplikację, co możliwe jest dzięki normie N-EN ISO/IEC 25051:2019, określającej jakość oprogramowania. Norma PN-EN IEC 62443-2-4:2024-09 zapewnia bezpieczeństwo systemów automatyki w transporcie, chroniąc przed ingerencją osób trzecich. Często nie zdajemy sobie sprawy, jak normy, choć niewidoczne, skutecznie wspierają nasze codzienne życie – od wygodnych przejazdów po łatwość korzystania z różnych usług. Normy są obecne wszędzie, nawet w podróży!
Nie można pominąć relaksu, więc gdy wracam do domu, uwielbiam odprężyć się przy filmach i serialach. Ostatnio na platformie streamingowej obejrzałam dwa seriale. Dzięki normie PN-EN 55032:2015, która zapewnia kompatybilność elektromagnetyczną urządzeń, mogłam spokojnie korzystać z telefonu, nie martwiąc się o zakłócenia od telewizora, i szybko znaleźć informacje o obsadzie.
„Dzień Zero”, pokazuje, jak świat oparty na technologii i cyberprzestrzeni może nagle zatrzymać się w miejscu. Jako osoba, która często podróżuje – czy to do lekarza w innym mieście, czy do rodziny na weekend – zdaję sobie sprawę, jak bardzo jesteśmy uzależnieni od energii elektrycznej. Co by się jednak stało, gdyby nagle zabrakło prądu? 
„Dzień Zero” ukazuje, w jaki sposób cyberatak może sparaliżować świat. Wystarczy zaledwie minuta, by zatrzymać transport, komunikację i usługi zależne od technologii. Krótkotrwały atak hackerski wyłączył prąd, wprowadzając chaos w całym mieście. To przestroga, jak ważny jest każdy detal. Jeden impuls może zrujnować system, który działał bezbłędnie przez lata. Zastanówmy się teraz, jak te wydarzenia mogłyby wyglądać, gdyby stosowane były odpowiednie normy? 
Zastosowanie reguł takich jak PN-EN ISO/IEC 27001:2023-08 Bezpieczeństwo informacji, cyberbezpieczeństwo i ochrona i PN-EN ISO/IEC 27005:2025-01 Wytyczne do zarządzania ryzykami w bezpieczeństwie informacji, czy PN-EN ISO 22301 Bezpieczeństwo i odporność - Systemy zarządzania ciągłością działania, mogłoby skutecznie chronić nasze systemy przed cyberatakami. Normy takie jak PN-EN ISO/IEC 62443-2-4:2024-09 zapewniłyby bezpieczeństwo w infrastrukturze automatyki, a PN-EN 50600-1:2019-07 zwiększyłaby odporność centrów danych. Zastosowanie tych norm sprawiłoby, że systemy byłyby lepiej zabezpieczone, a ryzyko zakłóceń znacznie ograniczone.
Serial „Casandra” porusza problem niebezpieczeństwa związanego ze sztuczną inteligencją. Historia rodziny, która wprowadza się do „smart domu”, zaczyna się jak bajka – zapowiedź życia pełnego wygody i nowoczesnych rozwiązań. Jednak z czasem technologia, mająca służyć, zaczyna przejmować kontrolę nad domem. To przestroga, jak łatwo niezabezpieczone technologie mogą wymknąć się spod kontroli, prowadząc do tragicznych skutków.

W tej historii mogłyby pomóc opanować rzeczywistość normy bezpieczeństwa związane ze sztuczną inteligencją. Normy takie jak PN-EN ISO/IEC 27001:2023 Bezpieczeństwo informacji, cyberbezpieczeństwo i ochrona prywatności i PN-EN ISO/IEC 27017:2021-07 Praktyczne zasady zabezpieczenia informacji na podstawie ISO/IEC 27002 dla usług w chmurze mogłyby zapewnić odpowiednią ochronę systemów wykorzystywanych w takich technologiach. Dodatkowo, wprowadzenie odpowiednich norm etycznych i przepisów dotyczących sztucznej inteligencji, jak np. PN-ISO 27701 Zabezpieczenie prywatności, mogłoby zapobiec nieodpowiedzialnemu tworzeniu i wykorzystywaniu takich technologii, jak to miało miejsce w tym serialu.

Na koniec warto dodać, że normy upowszechniane przez Polski Komitet Normalizacyjny to klucz do zapewnienia bezpieczeństwa i stabilności w świecie, który wciąż się zmienia. To dzięki nim możemy czuć się pewnie w naszym cyfrowym otoczeniu – czy to podczas korzystania z nowych technologii, czy w codziennym życiu. Normy nie tylko chronią nas przed zagrożeniami, ale również zapewniają, że wszystko działa sprawnie i zgodnie z najlepszymi standardami. Bez nich nie bylibyśmy w stanie tak swobodnie korzystać z dobrodziejstw nowoczesności. To po prostu podstawa, która czyni naszą rzeczywistość bezpieczniejszą i bardziej zorganizowaną.
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